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M udvarban hitül.

Az uj miniszter! 
Széchenyi Gyula gr. kinevezése.

A szabadelvű pártkörben teg­
napelőtt Széli Kálmán miniszterel­
nök minden kétséget kizárólag nyil­
vánította szándékát, hogy ki lesz a 
király személye körüli uj miniszter. 
Megmondta, hogy amit már mi táv­
irati jelentések nyomán régebben is 
hírül adtunk olvasóinknak, hogy gróf 
Széchenyi Manó utóda Széchenyi 
Gyula gróf lesz.

Holnap már a hivatalos lapban 
is megjelenik a Széchenyi kinevezé­
sei tartalmazó legfelsőbb kézirat. 
Szóval befejezett ténynyel állunk 
szemközt. A Széli Kálmán kezéből 
kiesett egy kedves teher, egy mi­
niszteri tárcza és most már gazda­
gabb a kabinet egy uj miniszterrel.

Csakhogy ez a kinevezés nem 
a legkedvesebb fogadtatásra talált a 
szabadelvű körben, Széli Kálmán­
nak választania kellett. Mivel a frak- 
cziók jelöltjeit nem vezethette a bár­
sonyszékhez, mert a szerencsés ki- 
választottért harczba került volna a 
többi frakczióval, nem volt más

hátra, mint negligálni azok követe­
léseit. Mert, hogy minden frakczió- 
nak megvolt a maga jelöltje, azt 
talán mondanunk sem kell. Sőtt 
több jelöltje is volt mindegyiknek, 
amint azt az idők során meg is ir­
tuk. Most azonban, amikor a kine­
vezés perczek kérdése volt, mégis 
egy jelöltben állapodtak meg a kü­
lönböző elemek.

A volt nemzetipárt jelöltje báró 
Wenkheim volt, a volt disszidenseké 
gr.óf Batthányi, volt fiumei kor­
mányzó, az úgynevezett régi sza­
badelvűek jelöltje pedig Gromon 
Dezső.

Mit csináljon e borzasztó vá­
laszúton Széli Kálmán? Kit szeres­
sen jobban? Kit szeressen kevésbé? 
Ahelyett, hogy kiválasztott volna 
egyet, akiben mindenki megegyezik, 
kiválasztott egyet, akire senki sem 
gondolt. A frakcziókból nem lehe- j 
tett, tehát a frakcziókon kívül kel- 1 
lett választani. A frakcziók duzzog- 1 
nak, Széli Kálmán pedig örvendezik, 
hogy egy miniszterséggel kevesebb, 
de egy miniszterrel több van.

Az ülésszak berekesztése.
Mihelyt a költségvetést a {fő­

rendiház is letárgyalta, berekesztik 
az országgyűlés most folyó harmadik 
ülésszakát s megnyitják a negye­
diket. *

Azt hitték, hogy az lehetséges 
lesz még husvét előtt, de a terv most 
megváltozott: az ülésszakot csak a 
húsvéti ünnepek után, április utolsó 
napjaiban fogják királyi kézirattal 
berekeszteni.

Az elhalasztásnak az a főoka, 
hogy nehézségekbe ütközött a fő­
rendiháznak még az ünnepek előtt, 
a jövő hét végére, esetleg a nagy- 
hétre a költségvetés tárgyalása czél- 
jából való összehívása; márpedig az 
ülésszak mindaddig nem rekeszthető 
be, amíg a főrendek is le nem tár- 
gyalják mind a költségvetés tör­
vényjavaslatát, mind pedig a kor­
mánynak vele kapcsolatos többi elő­
terjesztéseit is.

A főrendek csak a húsvéti ün­
nepek után, április 22-ike táján 
ülnek össze a költségvetésnek bi­
zottsági és nyilvános ülésben való

Régi magyar női nevek.
Az ezer év előttt magyar nők iránt 

az akkori krónikások, — noha akkor is 
csak úgy érdeklődtek a nők iránt, mint ma 
— még sem voltak eléggé udvariasak.

Így például Árpád feleségének nevét 
lel sem jegyezték, sem a Mén Marót leá­
nyának a nevét. Taksony feleségének a neve 
8e,n maradt fönn. Kun női nevet mind- 
össze kettőt őrzött meg a krónika. Gyula 
vezér két leányának : Karolának és Saroltá­
nak a nevét feljegyezték ugyan, de téve­
désből keresztény neveknek tartották, pedig 
mind a kettő pogány volt. Az első jelentése 
alkonyat, a másodiké: hajnal.

Szent István testvérei közül is csak 
egynek, Juditnak maradt fönn a neve, a ki 
lorgyel herczeghez ment feleségül. De hát 
mi volt a magyar nők neve ezer óv előtt. 
!'z fontos dolog, mert az elnevezésben 
megmutatkozik, mennyire becsüli meg a nőt 
a társadalom már akkor is, a mikor még j 
pólyában van. Attila egyik feleségének a 
neve, a kit Priszkos három féle néven ne- 
vez> Vámbóry szerint „Ktrka“ volt, a mi í

! annyit jelent, hogy idősebb asszony. Ezt a 
nevet őrzi egy hegy és egy dunántúli 
helység. Bizonyos tudomásunk van arról, 
hogy Árpád anjját Emesének vagy Emesé­
nek hívták. Ennek a névnek értelme : szop- 

! tató asszony. A mai nyelvben is megmaradt 
ez a szó. Emse ma annyit jelent, hogy 
anyadisznó.

Az ősmagyarok hőseiket a vadkanok­
hoz hasonlították, az ő vidékük legerősebb 
állatához és innen való az „Emese“ szó is.' 
Árpád idejében élt egy kazár herczegnő, a 
kinek Katul volt a neve. Enn k a szónak a 
jelentése azonban igen általános: annyit 
jelent, hogy úrnő. Ezek a nevek azonban 
nem lettek divatosokká Árpád ideje után.

A mi naptárunkban található kétszáz 
női név javarésze zsidó eredetű. Van egy 
csomó név a görög császárság korából s 
van sok a régi Róma világából való. Eljött ! 
a német is pár névvel, a melyek a tót, 
longobard és frank időkből származnak. 
Ezekből állanak a mai nöinevek. Tiszta 
magyar kevés van. Ilyen: Lenke, Piroska, 
Sarolta, Adél és Etelka, a mi egyet jelent 
és Aranka, a mely az újabb idők t&lálmá

nya. Ezek a magyar nevek lassankint 
azonban kikoptak, mert egy sem volt 
sem angyal, sem szent, sem hitvalló neve.

Arany János is talált egy régi női 
nevet: Gyöngyvért, a melyet fölhasznált a 
Buda halálában. Sernei János egész csomó 
régi női nevet gyűjtött össze hiteles forrá­
sokból. Ezek a nevek: Kecs, Gyönyörű, 
Tükör, Ajándék (megfelel a latin Theodorá- 
nak és a szerb Darinkának), Fehér stb.

A magyar észjárás mennyivel termé­
szetesebb és gyakorlatiasabb, mint a latin. 
Viktória, Regina, Feliczitás, ilyen neveket a 
magyar sohasem adott, de a nő igazi ér­
tékét jobban megbecsülte, mint akármelyik 
más társadalom.

Árpád és vezérei egyszerűségben él­
tek, a bihari herczegeknek sok volt a ba­
rátnőjük, de csak egy feleségük volt.

Az utóbbi évtizedekben napról-napra 
nyirbálják azt a jogot, a melyet a régi 
magyar társadalom adott a nőnek s nyilván 
— nem ok nélkül.

Megérkeztek 
[a Carisbadi

Uj porczellán és üvegedények . .
ill és azokat a helybeli főrabbi ur ellenőr- -L U ÍTT ^ 2 II öl 0 íj 

J 111 «f zése 'mellett a legolcsóbban ajánlja Debreczen, Piacz- és Hatvan-u. sarkán,



2 Debreczeni Újság 1900 mározius 31.

tárgyalására. Mihelyt megküldik a 
képviselőháznak üzenetüket a bud- 
gettörvény elfogadásáról, ami ápril 
28-ika körül várható, nyomban be- 
rekesztik az országgyűlés üléssza­
kát is.

E változás következtében a kép­
viselőházban az appropriációs vita 
után, a jövő hét folyamán még több 
kisebb igazságügyi és vasúti előter­
jesztés fog napi rendre kerülni, 
amelyek most vannak előkészítés 
alatt az illető bizottságokban. A 
jövő hét végén pedig húsvéti vaká- 
czióra oszlanak szét a Ház tagjai.

Az öngyilkos betörők.
— A rendőrség jogai. —

A napokban a lapok hasábjain 
olvasva egy czikket, amely a minisz­
terelnök egy kijelentése alapján tár­
gyilagosan foglalkozott hazánk és 
bármely jogilag és államalkatilag 
művelt állam alapkövének az adott 
viszonyok között való helyes köz­
igazgatásnak kérdésével, ezen hasábo­
kat tartom a legjobban megválasztott 
terrénumnak arra, hogy minden poli­
tikai vonatkozás nélkül hozzá szóljak 
egy másik nagyfontosságu kérdés 
megoldásának szorgalmazásához, mivel 
ez a kérdés az, amely mindnyájunk 
életét, vagyonát, politikai, egyéni és 
erkölcsi életét mélyen érinti.

A múlt hetekben, a hajnali órák 
szürkülő világánál vágott el a köz- 
igazgatási fogházban a fogház őr egy 
szijdarabot, amelyen egy megtévelye- 
dett léleknek a földi enyészetre szánt 
tartója függött, amelyet köznyelven 
úgy hívnak, hogy becstelen ember.

Ez a bűnügyi osztály fogházának 
ablakfáján függő hulla a legnagyobb 
felikiáltó jelek egyike arra, hogy : | 
állami rendőrség, mikor jön el a Te 1 
országod ! ?

Senki sem tagadhatja, hogy 
Magyarország az idealismusok hazája. 
Azok a nagy férfiak, akik valamit 1 
tenni akarnak a közért, nem tettel, 
hanem egy tündérmesébe illő idea­
lisztikus államnak képzeletben való 
megalkotásával végzik a reájuk bízot­
takat.

S igy jött létre, ily ideális em- | 
bernek alkotásaképpen az uj bűnvádi I 
eljárás, amely egy kis hibhántással a 
jog, a törvény őreit, védőit és tiszte­
letben tartóit nagyon könnyen a báli 
ruha sorsára juttatja.

Faragó Ferencz, ha a holtak 
iránt köteles tiszteletet megtartjuk is, 
egy közönséges gazember, a csendőr­
ség hurokjára került többrendbeli 
pajta betörésért és még Isten tudja 
miért, ha nem végez magával előbb, 
mint a törvény végzett volna vele 
és ez a cselekedete minden esetre

fölóje helyezi a többi becsület, bútor, 
pénz és erkölcsrabló gazembereknek.

S mi az oka, hogy Faragó ur 
előbb nem került az igazságszolgál­
tatás kezébe? Az uj bűnvádi eljárás 
és a rendőrségnek a törvényből ki­
folyó tehetetlensége.

A rendőrség sejtette azt, hogy a 
betörök tanyája hol és mere lehel, de 
házkutatásokat nem mert eszközölni, mert 
a „ha akarom vemhes, ha akarom nem 
vemhes“ bűnvádi utasítás alapján esz­
közöl házkutatást és sikerre nem ve­
zet, beletörik az illetőnek a bicskája, az 
uj bűnvádi eljárás szerint a rendőrség 
úgy áll nagyobb műveleteivel, mint 
a katonaságnál az önálló parancsnok 
a Mária Terézia ordóval, ha sikerül 
a működése megkapja ezt, ha nem, 
akkor nagyon közel áll az agyon- 
lövetéshez.

A városi rendőrség is úgy fel van 
kardozva, karabin és fegyverezve, akar 
csak egy háztulajdonosból lett veterán, 
de ha a fegyvert használnia kellene a 
törvény és utasítások folytán, olyan 
tehetetlen, mint egy pókhálóba esett 
légy.

Mig a csendőrsóg utasítás semmi 
változást nem szenvedett, a csendőr 
meglánczolhat, akit arra méltónak vél 
bárkit, addig a rendőrtisztviselőnek 
ha Faragó urat, mint ahogy itt is tör­
tént, tetten nem érte, zárt levélben 
kellett volna megidézni, mint egy sze­
relmes éthordó pinczér idézi légyottra 
a szomszéd káváházban alkalmazott 
cassirnő ideálját, nehogy véletlenül 
megtudja a kézbesítő, hogy milyen 
fráter is ez a tisztelt Faragó ur.

Elég az hozzá, hogy a bűnvádi 
eljárásról szóló törvény is korai és 
nem tökéletes, sőt fura részletei is 
vannak.

Azért nem fura dolog az, ha pél­
dául a kutyám szájkosár nélkül ki- 
megy az utczára, vagy a cselédem nem 
söpri a házam előtt az éjjel esett ha­
vat, a hatóságnak joga van engem 
nyílt idéző-levélben, mint vádlottat 
megidézni, de egy tetten nem ért 
gazembert csak zárt levélben szabad 
meginvitálni s mig én hozzám jogo­
sult a rendőr belépni és utasítani, 
hogy tétessem fel a kutyámra a 
szájkosarat, vagy sepertessem el a ha­
vat, addig a betörőhöz nem léphet be, 
mert az felül talál kerekedni és a 
rendőr magánlak megsértéséért be is 
lesz kopertázva.

Helyes dolog az, ha a jótéte­
mények gyakorlásánál nem tudja a 
jobb kéz, hogy mit csinál a bal, de 
egy osztály kormányzatában a köz­
szabadságra nagyon káros, ha egyik 
miniszter nem tudja, hogy m t csinál 
a másik, annak megóvása szempontjából.

És különösen káros, ha a helyi 
rendőrségek, amelyet a törvény sze­
rint a csendőrsóg nem gyakrolhat, 
összetett kezekkel kénytelenek megál- 

i, mikor elhatározó lépést kellene

tenniök milliókra menő állampolgár 
személyi és vagyoni biztonsága érde­
kében. Ma már mindenjóravaló állam­
ban a helyi rendőrség állami intózvény, 
ugyanazon jogokkal és kötelezettség­
gel, mint a csendőrség, sőt legtöbb 
esetben oly szoros összeköttetésben 
állnak, hogy a községi rendőrség külső 
és sok fáradsággal járó csendőrségi 
szolgálatra már nem alkalmas, de 
azért ép agyú, szellemű és erejű csend­
őrökkel láttatik el.

Addig tehát Magyarország váro­
sainak polgársága nem hajthatja nyu­
galomra fejét, mig a Faragó-féle fel­
kiáltó jelekre fel nem ocsúdik a tör­
vényhozás és nem siet államivá tenni 
a rendőrséget.

POLITIKAI HÍREK.
Közös miniszteri tanácskozás Becsben.

A külügyminisztériumban jövő héten közös 
konferencziák lesznek, melyekben a tlele- 
gácziók elé terjesztendő javaslatokról fognak 
tanácskozni. A tanácskozásban részt fognak 
venni a közös miniszterek, a két miniszter- 
elnök és a két pénzügyminiszter.

Képviselő választás Radnán. A Beles 
János lemondásával megüresedett radnai 
kerületben tegnap volt a képviselőválasztás. 
Két jelölt volt: dr, Nemess és dr. Vancsó 
Gyula. Dr. Nemess, miután 94 szavazatot 
kapott, visszalépett s dr. Vancsó Gyulát 
704 szavazattal megválasztották, illetőleg 
egyhangúlag kikiáltották.

A katonatisztek fizetésfelemelése. A 
budget törvény megszavazása után meg­
történik úgy Magyarországon, mint Ausztri­
ában a tiszti fizetések fölemelt részének 
kiutalványozása. Eszerint a fizetéstöbbletet 
januártól számítva május hó 1-én utalvá­
nyozzák k.

TÁRSAS ÉLET.

Nyomós ok.
Bejön egy ténsasszony a kapitányhoz 

s panaszolja:
— Kérem, tegnap fogadtam cselédet 

s ma már el akar menni.
— Miért akar elmenni?
— Ha én azt tudnám 1 Nem mondja. 

Összepakolta a ruháját s már el is ment. 
Tessék visszahozatni.

Az alkapitány intézkedik a szökevény 
cseléd előállítása védett. Egyszer csak meg­
hozza azt a rendőr. Piros arczu, villogó 
szemű leány s nem is fél, ahogy ott áll az 
alkapitány előtt.

— Miért hagyta el a helyét? — kér­
dezi az tőle.

A leány lesüti a szemét a földre a 
nem felel.

— Rosszul bántak vele tálán ?
— Nem.
— Keveset adtak enni ?
— Nem.
— Hát?
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A leány elfordul s csak úgy a csipke­
kendője csücskének beszéli:

— Alacsony vét, kérem, a konyha a 
— kápláromnak.

VIDÉK.
Sinay János temetése, sinay

János, hadházi főjegyzőt tegnap dél­
előtt nagy részvét mellett temették 
el Hadházon. A temetésen óriási kö­
zönség volt jelen, a részvét általános 
volt. A ravatalt koszorúk halmaza 
borította be. A tragikus véget ért 
főjegyző, mint megbízható forrásból 
értesülünk, rendezett anyagi viszonyok 
közt élt s végzetes tettét — orvosi 
vélemény szerint — pillanatnyi elme­
zavarban követte el.

Két legény. Nagyvárad egy esettel 
hozzájárul a szerelmi drámák sorához. 
Lónárd Ferencz czukrászszolga, a mint tu­
dósítónk táviratozza, halálosan beleszeretett 
egy Mogyoródi Irén nevű könnyelmű le­
ányba s elpanaszolva barátjának, Botos Jó­
zsef kávéi legénynek, hogy öngyilkos lesz, a 
miért a leány másokat is boldogít. Botos 
erre nemhogy lebeszélte volna a szándéká­
ról, hanem azt felelte, hogy követi ő is a 
halaiba, mert őt senkisem szereti. Bemen­
tek egy szállóba. Elhivatták a leányt. Lé- 
nard aztan azt követelte, hogy esküdjön 
neki hűséget, A leány hinevette. Ekkor Lé- 
nard ralőtt, de nem találta a golyó, úgy, 
hogy sértetlenül kiszaladhatott. Most a két 
legény halántékon lőtte magát. Botos meg­
halt, a másik haldoklik.

KARCZOLATOK.
A szerb király megnősül.
Könnyen megy a dolog. A szerb ki­

rály el tudja tartani a feleségét.

A törökök és oroszok közt konfliktus 
támadt.

•Oroszországra gondolnak a törökök, 
felsohajtanak : 0 rossz ország! 
f oroszok pedig mozgósítanak s
bíznak benne, hogy a törököt megtörik.

Adoirásra mentek a debreczeni szegény 
emberhez. Azt kérdi az írnok az adózó 
polgártól:

— Hány éves ?
— Hatvannégy — mondok.

Lehetetlen, nincs még maga ilyen
óreg.

Nem is, csak ötvenhárom éves
vagyok.

— Miért mondja hát, hogy 64 éves?
— Mert tizenkét esztendő duplái

számit.
— Miért számitana?
—• Azóta vagyok közrendőr.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Katona az esküdtek előtt. A tegnapi 

napra kitűzött esküdtszéki tárgyalást a 
mai napra halasztották. Molnár András had­
házi molnár legény jelenleg Kassán szol­
gáló katona bűnügye ez, a kit szándékos

emberölés bűntettének a kísérlete miatt 
vonnak felelősségre. A tárgyalást dr. Szüts 
Miklós elnök vezeti. Vádlottat dr, Löfkovits 
ügyvéd védi. Ezen esküdtszéki tárgyalás az 
utolsó a most folyó cyklésban. A legköze­
lebbi esküdtszéki tárgyalást csak junius hó 
közepén tartják.

Meg akarta ölni a szüleit.
— Esküdtszéki főtárgyalás. — 

Második nap.
Lapunk tegnapi számában részletesen 

irtunk arról a bűnügyről, melyben két nap 
óta folyik az esküdtszéki tárgyalás a tör­
vényszéknél. Megírtuk, hogy az előző napon 
a tanú kihallgatásokat is befejezték. Tegnap 
a második napon fokozott érdeklődést ta­
núsított a közönség s a nagy tárgyalási te­
rem zsúfolásig megtelt hallgatósággal.

Délelőtt folyamán az esküdtek elé fel­
adandó kérdőpontokat kontruálták. A vég­
eredmény az lett, hogy a törvényszék úgy 
a vád, mint a védelem részéről összesen 27 
kérdőpontot fogadott el s a melyeket az 
esküdteknek feladnak.

A perbeszédekre délután került a sor. 
Dr. Galánffy János kir. alügyész tartalmas 
és jogilag is igen szépen megokolt vádbe­
szédet terjesztett az esküdtbiróság elé. 
Közvádló mindkét vádlottat A. Kovács Jó­
zsefet és feleségét szándékos emberölés 
büntette miatt kéri bűnösnek kimondani. 
Az ölési szándékot, különösen igazoltnak 
veszi a sérülések számából, annak módjából 
és irányozásából (t. i. azok a nyakra irá­
nyoztalak.

Egy óra hosszat tartó beszédében 
részletesen kiterjeszkedik a ténykörülmé­
nyekre s felsorolja a bünügy minden rész­
letét. Dr. Kardos Samu ügyvéd védbesze- 
dében a vádlottnak felmentósését kérte.

Beszéde végén az esküdtek a törvény­
szék és a nagyszámú hallgatóság nagy 
meglepetésére igaztalan kirohanást intézett 
a fielyi sajtó némely orgánuma ellen. E ki­
rohanás telve volt malicziával. ügy tün­
tette fel az esküdtbiróság előtt a sajtót, 
mintha az helytelen informáczióval félre 
akarná — a védelem kárára vezetni az 
esküdteket az igazság felderítésében. Egyik 
helyi lapból szemelvényt is olvasott fel a 
védő ur, a melyben az állott, nhogy a pa­
naszos sirtu — pedig csak könnyezett. Azt 
mondta a védő ur, hogy neki védelme elő­
terjesztésekor sok mindennel meg kell küz­
deni és még ráadásul a sajtóval.

Ha már ezzel, a specziáliter lapunkra 
éppen nem vonatkoztatható váddal előállott, 
legalább nevezte volna meg azt a lapot, a 
melynek tudósításával nem volt megelégedve.
De egy kalap alá venni mind s támadni 
egyért s annak jelentéktelen pár szaváért 
valamennyit, legalább is túllépése annak a 
határnak, melyet a védelem nemes inten- 
cziója szab. Külöuösen naiv feltevés, hogy 
azokat, a kik egy tárgyalás minden legap­
róbb részletét éber figyelemmel kísérik, 
egy szükkeretü tudósítással, annak alig egy­
két szavával, a védelem kárára hanagolni, 
vagy befolyásolni lehetne. Egyebekben — 
hisszük, — tudja ezt a védő ur is, de hát j

ő mindenáron foglalkozni kívánt a sajtóval, 
ha mar a sajtó nem foglalkozott vei?.

A tárgyalást este fél nyolczkor az 
elnök ma reggel fél kilencz óráig halasztotta 
el, a mikor az Ítéletre kerül a sor.

SZÍNHÁZ.

Párbeszéd.
Drámairó: Hallja uram, ön már há­

rom számon keresztül szidja következetesen 
a darabomat, ugyan nesze trag egyszer 
legalább.

Szerkesztő: Mar feltettem magamban, 
hogy legközelebb megnézem.

Napóleon öcsém. A Rákosi Viktor és 
Guthi Soma dr. mulatságos bohózatának 
tegnap esti -második előadását nagyszámú 
közönség nézte végig, melyet a darab ko­
mikus fordulatai és pompásan kerrakterizált 
alakjai mindvégig kitűnő hangulatban tar­
tottak. Az előadás természetszerűleg gör­
dülékenyebb, egybevágóbb volt, mint a pre­
mier, mert tudvalevő dolog, hogy nálunk a 
premier afélejellemzetes főpróba számba megy. 
A szereplők közül első sorban l’anayról 
kell megemlékeznünk, ki a czimszerepet 
Napóleont játszotta, produkálva, oly pompás, 
a legapróbb részletekig kidolgazott alakítást’ 
mely egész este állandó derültségben tar­
totta a nézőket. Hasonlókép jeles figura 
volt a Sziklai súgója, melyet derék komiku­
sunk dicséretre méltó diskréczióval játszott 
meg. Halmi Margit, Szabó Irma, Komjáthy, 
Tóth Elek, Szathmáry, szintén kivették ré­
szüket az elért sikerből s méltán rászolgál­
tak a tapsokra, melyekkel a közönség éppen 
nem fukarkodott. Megemlítjük még, hogy a 
rendezés gondozottabb volt, mint az előző 
estén.

. . Uj tenorista. Komjáthy János 
színigazgató, Burányi Ferenczet teno­
ristának szerződtette a debreczeni 
színtársulathoz. Burányi Ferencz feno­
menális tenorhanggal bir és igy nye­
reségnek tekinthető. Színpadi gyakor­
lata még nem tökéletes s igy 
Komjáthy János egyelőre a karban és 
kisebb szerepekben játszatja s csak 
októbertől kezdve oszt rá nagyobb 
szerepeket. Burányinak amilyen kez­
detleges még a játéka, olyan felséges a 
hangja. A debreczeni közönség, amely 
lelkesül a dalért, csakhamar meg 
fogja szeretni.

Püspöky bácsi búcsúzik. Színtársula­
tunk veterán, a festett világban sok diadalt 
ért, igaz dicsőséget aratott tagja: az öreg 
Püspöky bácsi búcsúzik. A jövő vasárnap 
utoljára lép fel színpadunkon s azután nyu­
galomba vonul. A debreczeni közönség, 
amely az érdemet méltányolni tudja, tuda­
tában van annak, hogy mivel tartozik az 
öreg Püspöky bácsinak. Megtölti a színházat 
s meleg ováczióval teszi a derék színészre 
emlékezetessé, sőt feledhetetlenné búcsúját.

Műsor:
Vasárnap, április l én két előadás, 

délután 3 órakor félhelyárakkal: A cornevillei 
harangok. Nagy operette 3 felvonásban; este
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7 és fél órakor bórletezilnetbon, Locaareknó 
N. Gizella bucsufelléptóttl: Télen. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban. Irta : ifj. Bokor J.

Hétfőn, ápril 2-án, bérlet 152. szám 
„B“ Sídamith. Zsidó dalmű 5 képben.

Kedden, ápril 3-án, bérlet 153. szám 
„C“ harmadszor: A hs püspök. A Telegdi- 
al ipitványból 800 koronával jutalmazott ere­
deti vígjáték 3 felvonásban.

Szerdán, ápril 4-én, bérlet 154. szám 
„A“ A becsület. Színmű 4 felvonásban. Irta: 
Sudermann.

Csütörtökön, ápril 5-én bérlet 155. sz. 
„B“ F. Csigaházi Etel és Tóth Elek bucsu- 
folléptéül: Folt, amely tisztit. Dráma 4 fel­
vonásban.

Pénteken, ápril 6-án, 156. szám „C“
A troubadour. Nagy opera 4 felvonásban. 
Zené ét szerzetté : Verdi.

Szombaton, ápril 7-ón, bérlet 157. sz. 
„A“ másodszor: A trobadour.

Vasárnap, ápril 8-án két előadás : d. u. 
3 órakor fél helyárakkal: A bibliás asszony. 
Operette 3 felvonásban. Este 7 és fel órakor, 
bérletszünetben, Fenyéri Mór, Ferenczy József 
és Püspöky Imre bucsufellóptével : A vén 
bakancsos és a fia huszár. Eredeti népszínmű 
3 felvonásban. Irta: Szigeti József.

Gyilkosság Budán.
— Távirati tudósítás. —

Szenzácziós gyilkosság történt 
ma délben 11 órakor Budán. Horváth 
István ügyédet egy kliense azért, 
mert az egy perét elveszítette, a 
saját irodájában lelőtte. Az eset rész­
letei a következők: Ny üli Mihály ré­
gebben megbízta Horváth István 
ügyvédet egy 40,000 forintos pernek 
vitelével. A pert az ügyvéd elveszí­
tette, ami nagyon elkeserítette 
Nyulit.

Ma délelőtt 11 órakor megjelent 
Nyuli Horváthnak az Országház-utcza 
33. szám alatt lévő irodájában, ahol 
szemrehányásokat tett az ügyvédnek. 
Heves szóváltás fejlődött ki az ügy­
véd és kliense között, miközben 
Nyuli zsebéből hirtelen revolvert rán­
tott elő s ötször rálött az ügyvédre.

Az egyik golyó Horváthot hom­
lokon találta s a szeiencsétlen ember 
eszméletlenül rogyott össze. A gyil­
kos egyenesen a főkapitányságra 
sietett, ahol ezen szavakkal állított 
be a főkapitány előszobájába:

— A főkapitány úrral óhajtanék 
beszélni.

Ferencz, a főkapitány szolgája 
nem akarta audencziára bocsájtani 
Nyulit, amikor azonban ez li ijelentette, 
hogy „Megöltem egy embert11, nyomban 
ajtót nyitott. Rudnay főkapitány rög­
tön Farkas rendőrtanacsoshoz kísér­
tette Nyulit A gyilkos itt részletesen 
elmondta, hogy és miért gyilkolta 
meg az ügyvédet.

Nyuli a rendőrtar.ácsos előtt azt 
vallotta, hogy Horváth ötét és nővérét 
40 ezer forint erejéig károsította meg. 
Ma ment fel hozzá a várban lévő 
irodájába, hogy elszámoljanak, Horváth 
azonban oly kihívóan viselkedett vele 
szemben, hogy ötször rálött.

Horváth korosabb ember s az 
Országház utcza 33. számú háznak a 
tulajdonosa.

A gyilkost, aki tettét — úgy látszik —- 
előre megfontolt szándékkal követte el, a 
rend őr tanácsos kihallgatása után le­
tartóztatta.

Késő éjjel kapjuk a táviratot, 
hogy Horváth István sérülésébe 
bele halt.

ÚJDONSÁGOK.

* Huszár-tisztjeink lovag­
játéka és kocsiversenye, a sport
iránt érdeklődő debreczeni közönség­
nek paratlan élvezetben lesz része 
április hó 8-án. A debreczeni honvéd- 
huszartisztikar akkor nagy kocsi- 
versenyt és fényes lovagjátékot 
(caroussel) rendez. A rendezés élén 
Perczel tábornok áll, akinek és oldala 
mellett a derék tisztikarnak buzgól- 
kodása a legfényesebb sikerre nyújt 
garancziát. Az érdekes s nagy élveze­
tet nyújtó lovagjátékot és kocsi- 
versenyt a Nyúláson rendezik, ahol 
ez alkalomra a nézőközönség számára 
nagy és a czélnak megfelelő tribünt 
állíttatnak. A tribün jövedelmét pedig 
helyi jótékony-czélokra fordítják. Az 
érdekes és Debreczenben még egészen 
uj versenyek bizonyára a legnagyobb 
érdeklődést fogják felkelteni a kö­
zönségben.

* Iparos ifjak közgyűlése. A debre­
czeni iparos ifjúság önképző egyesülete apr. 
8-án vasárnap délután 3 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését, az ipartestűlet tanács­
termében (Simonffy-utcza 2. sz. I. emelet, 
15. ajtó), melyre a meghívók már szét is 
küldettek. A tagok ez utón is felkéretnek, 
hogy a közgyűlésen minél számosabban je­
lenjenek meg. Az elnökség.

* Kossuth Lajos emlékünne­
pély. A debreczeni főiskolai magyar 
Irodalmi Társalat Kossuth Lajos em­
lékére 1900 ápril hó 1-én, azaz 
vasárnap gyászünnepélyt rendez. Mű 
sora: 1. Gyászdal, előadja a főiskolai ! 
énekkar. 2. Alkalmi költemény, sza í 
válj a Takács Endre jh. 3. Énekszám, j 
a főiskolai énekkar által. 4. Alkalmi 1 
beszéd, mondja Nánássy Lajos th. i 
5. Komoly szavalat, Szűcs László ; 
th.-tól. 6. Gyászdal, előadja a főiskolai 
énekkar. Kezdete d. u. 4 órakor. 
Helyiség a kollégium díszterme.

* Ab'akbeverö katonák. Hogy a hely­
ben állomásozó Vilmos huszárezred meny­
nyire respektálja a polgárság érdekeit, bi­
zonyítja az alábbi eset is. Néhány nap előtt 
néhányan, a Vilmos huszárezred közhuszárai 
közül nagy utczai csetepatét rendeztek a 
Csapó utczai külvárosrészen s ott a békés 
polgárok nyugalmát nemcsak megzavarták,

I hanem egymásután verték be azok ablakait 
I i8- Áz esetről értesült a Vilmos huszárok 
I parancsnoksága is és rögtön vizsgálatot 
, indított. A vétkes katonákat valamennyit

megbüntette, az okozott kárt velük meg­
fizettette s mikor erről átiratban értesítette 
a rendőrség bűnügyi osztályát, egyúttal 
megküldte a pénzt is, hogy a polgároknak 
okozott kár ebből megtéríttessék. A káro­
sultak a rendőrség bűnügyi osztályánál je­
lentkezhetnek.

* A tanulság. A nevelő ur levonja a 
mese tanulságát:

— Láthatod, Bandi, a bárány nem 
viselkedett okosan és azért a farkas 
megette.

— Igenis, — felel Bandi. — És ha 
okosan viselkedett volna, hát mi ettük 
volna meg.

* A debreczeni jótékony nőegyesület 
ápril hó 1 ón d. u. 3 órakor az árvaház 
üléstermében választmányi gyűlést tart. 
Tárgyai: Évnegyedes segélyezés. Egyéb 
ügyek.

* Öngyilkossági kísérlet. Hor­
váth József Széchényi- utczán a Med- 
gyaszay Lajos házánál, mint házmes­
ter működik. Régente jobb világot élt, 
mikor még becsületes szabó -mestersé­
gét folytatta Hanem egyszer csak for­
dult a világ sorja, az üzlet kezdett 
rosszul menni, úgy hogy kénytelen 
volt mesterségével felhagyni. így állott 
be házmesternek, de a régi jómódot 
nem tudta feledni, bujában ivásnak 
adta magát. Nagyon gyakran ivott, 
ilyenkor részegen támolygott haza s 
gyakran emlegette családja előtt, hogy 
öngyilkos lesz. ígéretét tegnap délelőtt, 
mig felesége a piaczra ment, végre is 
hajtotta. Éles borotvával a jobbkarján a 
könyök csuklóban az ereket telvágta. A 
felmetszett erekből sivitva tört elő a 
vér, mely csakhamar pirosra festette 
a szoba padozatát. A vér láttára gyer­
mekei sikoltva szaladtak az éppen 
hazatérő anyjuk elé, ki rémülve sza­
lad a szobába, hol ezalatt Horváth a 
sok vérveszteségtől eszméletlen álla­
potban óriási vértócsában feküdt. A 
nagy' sirás, jajgatásra összefutott a 
háznépe is, kik aztán értesítették a 
rendőrséget. A helyszínén megjelent 
Szentpáli Béni rendőr-orvos is, ki a 
súlyosan sérült Horváth sebeit bekö- 
töztes a sérültet a kórházba szállíttatta.

* Az izr. hitk. tagok figyelmébe. Érte- 
sittetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferencz- 
utczai izr. templomban az istentisztelet to­
vábbi rendelkezésig a következő időben fog 
tartatni: Köznapokon reggel 6 órakor,

j d. u. 6 órakor. Szombat és ünnepnapokon 
I d. e. 9 órakor, d. u. 4 órakor. Péntek és 
j ünnep napokat megelőző este 6 órakor.

Az uj kereskedelmi akadémia. A kul­
tuszminiszter a kereskedelmi miniszterrel 
egyetértőleg uj főiskolát szervezett: a ke­
reskedelmi akadémiát. Voltak ugyan eddig 
is úgynevezett kereskedelmi akadémiák, de 
ezektől a miniszter az akadémia czirnet el­
veszi, mert tanulóik a középiskolai diák­
sággal vaunak egy nívón. Az uj kereske­
delmi akadémiákba csak érettségi bizouyit- 
ványnyal lehet belépni. Az iskola czólja a 
magasabb fokú kereskedelmi és közgazda- 
sági ismeretek tanítása. Kapcsolatos a ke­
reskedelmi akadémia a kereskedelmi főis 
kólákkal, tanítási ideje két óv- Ezek az 
akadémiák felügyelet tekintetében, ha csak
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igazgató bizottságukban a kultuszminiszter 
nek veto-joggal fölruházott képviselője 
nincs, közvetetlcniil a kultuszminiszternek 
vannak alávetve. A minisztert a kereske­
delmi akadémiákra ugyanaz a befolyás illeti 
meg, mint a felsőbb kereskedelmi iskolákra 
nézve. A kereskedelmi akadémiákkal kap­
csolatos felső kereskedelmi iskolákat nem 
lehet akadémiáknak nevezni. — Az egyes 
iskolák autonómiája csak az 1895. évi szer­
vezet határozmányain belül gyakorolható. A 
kereskedalmi akadémia létesítésénél mmdig 
a helyi viszonyokat is mérlegelni fogják. — 
Rendelete végén kijelenti a miniszter, hogy 
mindaddig, a mig valamely iotózet kereske­
delmi akadémia létesítésére engedőimet 
nem kap, ezt a czimet nem használhatja és 
az 1895-jki évi szervezet rendelkezéseihez 
kell mindenben alkalmazkodnia.

* Halábzás. Balogh Péterné szül. Gyar- 
mathy Zsuzsáim» 85. évében elhunyt. Te­
metése ma szombaton délután 3 órakor lesz 
a Timár utcza 7. számú háztól. A kőtem­
plomban tartandó gyászima után a Kossuth 
utczai temetőben helyezik örök nyugalomra

* Robbanás az őrházban. —
A hidegtől fázva, esőtől bőrig ázva 
érkezett haza Kerekes Károly, 2 ik 
számú pályaőr. A vonalról jött, hol 
szolgálatot teljesitett. A szokatlan 
rósz időjárás kissé kimerítette, a 
szobában tüzet rakott azzal a szán­
dékkal, hogy testét fölmelegitse és 
átázott ruháját megszáritsa. A tűz 
csak lassan kezdett éledni, hát az 
udvarról hozott egy lapát forgácsot, 
melyet alig dobott a tűzre, iszonyú 
durranás hangzott el. Kerekes Károly 
jobb lábán fájdalmas ütést érzett, 
melytől elterült. Felesége rémülten 
rohant a szobába kinek Kerekes alig 
tudta elmondani, hogy mi történt 
vele Az előhívott vasúti pályaorvos 
és a rendőrség megállapította, hogy a 
robbanás egy éles töltényből eredt, melyből 
a golyó Kerekes jobb alsó lábába fúródott 
és ott a csontban fennakadt. A súlyosan 
sérült pályaőrt lakásán ápolják.

* Klssasszony ujoncz. A baka nó'a azt 
mondja:

„Azt izente a muszka a császárnak,
Sorozzon be lányokat is bakának!“
Nem tudjuk, igazat mond-e a nóta, 

hogy lett-e foganatja az izenetnek, annyi 
bizonyos, hogy Csetényi Jusztin kisasszonyt 
megidézték annak rendje-módja szerint Bo­

rozóra. Nagy riadalmat okozott a piros 
czédula a családban, mely szerint nevezett 
hadköteles tartozik akkor és akkor, itt és í 
itt, tiszta testtel és tisztán megjelenni, mert I 
máskép elő le.-z vezetve; eleinte nem akar- ; 
ták az idézést elfogadni, de nem lehetett ! 
kétség, a név, születés helye és ideje min- i 
den „stimmelt“, át kellett venni! Miután a 
dolog szóról-szóra igaz, meg kell magya­
ráznunk, hogyan történt. Az 1879. évi 
születési anyakönyvben latinul be volt je­
gyezve, hogy „nőmén infantis: Justin“. A 
pap azután nem nézte a következő rovatot, 
mely szerint „Sexus: femina“, hanem beírta 
a kisasszonyt az állitáskötelesck közé. — 
Ennek alapján bevették az összeírásba, sor­
számot húztak neki (még pedig alacsonyai) 
és megidézték sorozásra. Hihetőleg azért 
nem sorozták be katonának Csetényi Jusztint.

Jótékony adományok. Az István gőz­
malom az Emke helybeli fiókjának 25 koro­
nát, a helybeli iparosiskolának "20 koronát 
és az ipariskola szakrajztanfolyamának 
szintén 20 koronát adományozott. A polgár- 
mesteri hivatalhoz küldött ezen adományo­
kat holnap juttatják rendeltetési helyükre.

* A közönség figyelmébe. A nagy kö­
zönség eddig abban a meggyőződésben élt, 
hogy a főtéren levő s a „Párisi Divat“ áru­
házhoz cziinzett női divat üzlet velem és 
üzletemmel teljesen azonos. Nehogy a kö­
zönség továbbra is ebben a tévedésben éljen, 
vevőimet már most van szerencsém tiszte­
lettel értesíteni, hogy üzletemet, a mely a 
kőtemplom bazárában van, a fenti czéggel ne 
méltóztasaanak összefüggésbe hozni. Midőn 
ezzel egyidejűleg vevőközönsógemnek meg­
köszönöm eddigi bizalmát, tisztelettel ké­
rem, hogy továbbra is tiszteljenek meg 
•pártfogásukkal. A magam részéről Ígérem, 
hogy mint eddig, úgy ezután is gondot for­
dítok arra, hogy jóminőságü árakkal és 
szolid árakkal tegyem érdemessé magamat 
megtisztelő bizalmukra. Tisztelettel: Rózsa 
Lajos.

* Hol étkezzünk? Azoknak, akik a jó 
és Ízletes ételeket szeretik, sokszor gondot 
okoz, hogy hol étkezzenek. Pedig ott van a 
Zech József vendéglője Sas utczán, amely 
már eddig is jó hírnevet szerzett kitűnő 
magyar konyhájával, ízletes ételeivel s tisz­
tán kezelt italaival. Azok, akik vendéglők­
ben étkeznek, Zech Józsefnél olcsón kapnak 
Ízletes kosztot. A maga részéről e helyen 
is kéri a közönség szives pártfogását.

* A radványi tündér czimü s
nagy érdeklődéssel találkozott regé­
nyünk — mint jelentettük — könyv­
alakban is megjelenik. Az első 32 
oldalos füzetet kedden expediálja 
kiadóhivatalunk a regónykötet meg­
rendelőinek s azontúl minden negyedik 
nap uj füzet jelenik meg. A regény 
előreláthatólag tiz ilyen füzetből fog 
állani, ha azonban ezen túlterjedne, a 
további füzeteket díjtalanul kapják a 
megrendelők.

* Adományok a népkonyha javára.
' A magyar királyi államvasutak alkalmazottai

a városi népkonyha javára gyűjtést eszkö­
zöltek s a befolyt összeget 53 korona 40 
fillért, mint a város által kibocsátott uj 
évi váltság jegyek árát a városi házipénz­
tárba el is juttatták. Adományt adtak: 
Dobiecki Sándor 10 kor. Szigmeth Károly 
2 kor. Éricz Ernő 2 kor. Csatay Gyula 2 
kor. Balogh József 2 kor. Mayerszky Mi­
hály, Motesiczky, Bárdos Gyula, Odáhy 
Alajos, Sele István, D. F. l-*-l kor. Mán- 
doki, Hodossy Gyula 50—50 fillér. Sebők 
20 ül. Simon Gábor 20 fii. Almádi Zsig- 
mond 20 fii. Klein Miksa 40 fii. Deák 
Katalin 20 ül özv. Herskovitsné 20, Petró 
András 20, Schmider József 20, Hanus 
Ferencz 40. Papp Bertalan 20, V Á. 2 kor 
Dénes I kor, Dénes Arthur 20, Nemes 
Sándor 20, Tóth Lajos 20, F. A. 20. 
Eckstein M. 2 k. Lindenbaum 20, Bartis 
50, Kutas 50, Balogh Vilmos 20, Radó 
József 1 kor, Vilhelm 40, Gábor Mihály 
40, O. 20, Csuka Lajos 20, V. Ferencz 20, 
Faragó Ernő 20, László Imre 20, Bóczán 
Elemér 2 kor, N. N. 20, N. N. 20, Dt. 30, 
Nagy Mihály 10, Gál Samu 20, Bencs Ká: 
roly 20, S. 80, Bayerling 20, Haun Dezső 
20, Bodog Jakab 20, Molnár István I kor.
S. 40, N. N. 40, Horváth József 20, Lőrinc

Bálint 20, Redl Siegfried 20, Buda Rezső 
20, Egerváry Béla 1 kor, Bazáry 20, 
Errovits 1 kor, Kok József 20, Csermatony 
Alajos 20, Farkas 20, Sz. 20, Gyonay 20, 
Kaufman 20, Neufeld Ede 20, Juga Gyula 
20, Bérési 20, Vajda 20, Vattay 20, Dollin- 
ger 20, Szóján 20, Tárnok 20, Meissner 10, 
Reno 20, Balázs 20, N. N. 20, Dceborszki 
20, Kulcsár 29, Telegdi György 40, Lőwe 
Ernő 20, Singlár 20, Czeld István 1 kor, 
Kerekes László 30, Detto 30, Moskovitz 
20. Összesen 53 korona 40 fillér.

TÁVIRATOK.
Az uj miniszterek,

Budapest, márczius 30. A sza­
badelvűpárt köréből pozitív formá­
ban terjed hire, hogy Horánszky 
Nándort legközelebb pénzügyminisz­
terré nevezik ki. A kultusz-tárcza 
jelöltje pedig Berzeviczy Albert.

Gróf Széchenyi Gyula kinevezése.
Budapest, márczius 30. A fél- 

hivatalos „Búd. Tud.“ legilletékesebb 
helyről arról értesül, hogy a hivatalos 
lap holnapi száma közölni fogja gróf 
Széchenyi Gyulának ő Felsége sze­
mélye körüli miniszterré való ki­
nevezését.

Ováczió, Jászai mellett.
Budapest, márczius 30. Jászai 

Mari ma búcsúzott a nemzeti szín­
házban. A közönség óriási tüntetést 
rendezett mellette. Szakadatlan taps­
viharral, rengeteg virággal fogadták. 
Jászai Mari megilletődötten köszönte 
a nagy ovácziót.

Vonatakadály.
Becs, noárcz. 30. Becs környékén nagy 

hófúvások miatt a vonatok egyáltalában 
nem közlekednek.

Transvaal.
Kymberley, márczius 29. (Reuter.) 

Methuen lord Barkley kerületből ide 
tért vissza. Lovas csapatait holnapra 
várják ide. A csapatok Ligatlongban 
voltak, mikor Roberts lordtól azt a 
parancsot kapták, hogy térjenek 
vissza.

Harczok Afrikában.
Paris, márczius 30. A Figaro és a 

Libre Parole egy algíri táviratot közölnek, 
a mely szerint a francziák heves harezután 
megszálták Inghart. A francziák részéről 
két tiszt és kilencz lövész elesett és többen 
megsebesültek. Az ellenség részéről elesett 
600 ember, megsebesült körülbelül 1000 
ember és fogságba került 500 ember.

Báró Atzél Béla halálához.
Budapest, márcz. 30. A fővárosi tanács 

elrendelte, hogy az oly hirtelen elhunyt főur 
számára a kerepest úti temetőben az igaz­
gatóság díszsírhelyet jelöljön ki. A rava­
talt a parkklubban állították fel. -— Ma a 
ravatalnál megjelent Percei Dezső is.
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Pollik Henrik halála.
Budapest, márcz. 30. A rendőrség 

nagy tevékenységet fejt ki, hogy megálla 
pitsa, milyen körülmények közt halt meg 
Pollák Henr k bádogos, a kit tegnap a 
tüzoltó-utcza 32. szám flatt levő műhelyé­
ben halva találtak, koponyáján nagy, tátongó 
sebbel A vizsgálatot Korody Béla fogal­
mazó vezeti. Valószínű, hogy nem gyilkos­
ság történt, hanem hogy Pollák balesetnek 
lett áldozata. Már eddig is meg van álla­
pítva, hogy Fóliáknak gyakorta voltak epi­
leptikus rohami. Alkalmasint úgy történt a 
dolog, hogy a szerencsétlen véget ért ember 
a létrán állott, mikor a betegség megint 
meglepte. Hihetőleg lezuhant a létráról és 
belevágta a fejét egy jégszekrénybe, úgy 
hogy koponyája beszakadt. A halál okát 
különben a ma délután megejtendő bonczo- 
lás fogja pontosan megállapíthatni.

Az osztálysorsáték.
jBudapest, márcz. 30. Az osztálysors- 

játék^ húzásánál a következő sorsjegyeket 
húzták ki: 10.000 koronát nyert: 69794
— 2000 koronát nyertek : 74678 —
64949 74793 13259 33072 4196 55225
85635 4690 95613 6722 36852 67461
59971 92086 98618 46250 15412 95100
89993 89851 95896 37656 47657 —
1000 koronát nyertek: 22812 96251 —
49175 66464 11258 16409 29170 97259
16195 59467 37062 84831 71752 95173
10805 23192 86120 69922 25232 17383
50752 77063 57487 84769 58275 18384
13990 3993 41781 62523 24611 71389
82668 84195 75229 79194 71493 60540
80760 93853 61513 46115 79704 82006
76867 60926 65429 42727 80538 58411
30910 762 i 0 87401 30915 — 500 koro­
nát nyertek: 2796 32792 80521 57646
89971 35445 63683 31592 41503 21417
20876 17246 93306 52646 18323 11699
88519 55341 35638 82384 88223 84057
54899 83612 65071 62380 61841 53031
57235 76524 7063 88567 45439 48664
35981 68625 50808 81042 41530 49034
A többi kihzzott számok 200 koronát nyertek.

VEGYES.
A robogó vonat alatt. Tóth Lajos gyári 

munkás tegnap Szepesolaszi és Krompach 
között a robogó vonat alá vetette magát, 
mely a szó- szoros értelmében lenyakazta a 
szerencsotlent, a fejét teljesen leszakítva a 
törzsről. Az öngyikos utóbbi időben lázbeteg 
volt s igy valószínű, hogy tettét is lázro­
hamban követte el.

Meghalt a csendőrök kezében. Ozorán, 
mint lapunknak telegrafálják, a csendőrség 
letartoztatott egy embert, aki a csendőrség 
kezei között hirtelen meghalt. A csendőr- 
hadnagy táviratilag bejelentette az esetet a 
szegedi kerületi parancsnokságnak, ahonnan 
egy hadbíró-százados Ozorára utazott a 
vizsgálat megejtésére.

Tizenhatéves gyermekgyilkos anya. — 
Bacea Anna kolinfalvi tizenhatóves hajadon 
borzasztó tettre vetemedett. A szerencsétlen 
fiatal leány viszonyt folytatott egy fiatal 
legénynyel. A viszonynak következményei 
is voltak. A leány, hogy szégyenét elpalás- 
tolja, a titokban szült csecsemőt- megfojtotta 
és ládába rejtve, a padlásra vitte. A gyil­
kosság azonban nem maradt sokáig titok, a 
leányt vallatóra fogták, mindent töredelme­
sen bevallott. A gyilkos anyát letartóztatták.

A nyomorúság. Lipcse egyik külváro­
sában rettenetes dolog történt. Egy négy- 
emeletes ház lakója, aki ötven éves ember, 
negyedik emeleti lakásából az utczára ve­
tette tizenöt éves fiát. A fiú összetörve, 
halva maradt a kövezeten. Azután az apa 
ugrott le és halálosan megsebesült. A nyo­
morúság miatt tette.

Gyilkos mostoha-
- Sajót tudósítónktól. —

Vadállati kegyetlenséggel végrehajtott 
gyilkossági eset tartja izgalomban Süttő 
község lakosait. Dudás József süítői lakos

mint levelezőnk Írja — ezelőtt két évvel 
nőül vette Huczik Anna ottani lakos özvegy­
asszonyt Dudásnak két kis gyermeke volt, 
ezeket kellett volna az asszonynak gondozni. 
Huczik Anna azonban már az első naptól 
kezdve, hogy Dudásékhoz került, azon gon­
dolkodott, miként pusztítsa cl két gyermekét, 
mivel ezek útjában állottak terveinek.

Az volt ugyanis a szándéka, hogy a 
Dudás vagyonát minden áron megszerezze. 
A múlt esztendőben sikerült is az egyik kis 
gyermeket elpusztítania. Dudásné ugyanis 
vizet húzott a kutból, mely alkalommal a 
kis gyermek is ott volt a kutnál és lenézett 
a vízbe. Dudásné ekkor félkészei megragadta 
a kis gyermek ruháját és beledobta a kútba. 
Azután lélekszakadva szaladt a szomszédba 
segítségért, de mire a segítség megérkezett 
a kis fiú már a kútba fűit. Dudásné azóta 
többször tett kísérletet úgy a férje, vala­
mint a másik kis gyermek elpusztítására, 
de mindeddig eredmény nélkül.

Végre e hó 27-én szövetkezett a ko­
csisával Lencsés Istvánnal s ennek a segít­
ségével éjnek idején meggyilkolták Dudás 
Józsefet és ennek 8 éves fiát.

A gyilkosságot a kocsis segédkezése 
mellett az asszony hajtotta végre. Mikor ez 
megtörtént, lekötöztette magát az ágyba s 
az arczán és kezein több gyenge szúrást 
ejtetett a kocsissal, hogy ezáltal a gyanút, 
magáról elhárítsa.

A rémes gyilkosságnak már kora reg­
gel hire futott a faluba s megjelent a csend­
őrség is, mely rövid félóra alatt tisztába 
jött a helyzettel s úgy az asszonyt, valamint 
a bűntársát megvasalva kisérték be a já­
rásbírósághoz.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Egerek és patkányok ellen. A hol ege­

rek és patkányok tartózkodnak, ott csupán 
csak a cynoglossum officinall leveleit és 
szárait kell elhinteni. Ezen kártékony álla­
tok ellenszenvvel viseltetnek e növény 
iránt, hogy oly házból, a hol elszóratik, 
legfellebb egy nap alatt eltávoznak.

A legveszedelmesbb meghűlés meg­
gyógyul egy nap alatt, ha keletkezése után 
a pátieös rögtön jó meleg ágyba fekszik 
és egy két nap semmit, vagy csak keveset 
eszik.

1900 márczius 31.

Gyilkos juhászok.
— Saját tudósítónktól. —

Páratlan kegyetlenséggel véghez vitt 
gyilkossági esetről ad hirt Selecskai 
levelezőnk: Faragó Andi ás és Csamangó 
Ferencz juhászok együtt szolgáltak a han­
gyáé pusztán. A két juhász azon tanakodott 
hogyan kellene pénzmagra szert tenni. — 
Abban állapodtak meg, hogy ellátogatnak a 
szomszéd pusztára, ahonnan majd elhoznak 
néhány birkát s ezt eladják.

Tervüket e hó 27-én éjjel akarták 
végrehajtani. Elmentek a szomszéd pusztára, 
ott feltörték a birka akól ajtaját s aztán 
hozzáláttak a birkák kiválasztásához. E 
közben azonban felébredt a juhász is, a ki 
véletlenül ott aludt az istálóban. Amint 
észrevette, hogy birkái között emberek jár­
nak, felugrott fekhelyéről és a juhászbottal 
neki ment az idegeneknek, a kiket a sötét­
ségben nem ismert fel.

Faragó és Camangó azt hitték, hogy 
Lelkes Imre — akit meg akartak lopni — 
felismerte őket, hogy tehát árulójuk ne le­
hessen, megtámadták Lelkest s addig verték 
fejbe, a mig az áldozat meg nem halt. A 
holttestet azután kivonszolták az istáiéból 
és az akol mögött lévő szalmaboglya közé 
bedugták. Ezután felgyújtották a szalma­
boglyát 8 úgy a mint jöttek, elmenekültek.

A puszta cselédsége a tűzre fölébredt 
s erős locsolás által sikerült az égő szalma­
boglyát eloltani. Oltás közben azonban 
széthányták s akkor megtalálták Lelkes 
holttestet is. A csendőrség még aznap meg­
indította a vizsgálatot s a két tettest már 
másnap megbilincselve kísérték a járásbíró­
sághoz, hol mind a ketttő töredelmes val­
lomást tett.

GAZDASÁG. .
Borárak és a bor értékesítése. Jóllehet 

az utóbbi időben a müborgXártás és a be­
hozatal csökkent, a szüret óta nem emel­
kedtek a borárak, sőt a borüzlet terén pan­
gás állott be. A árcsökkenés azonban világ­
szerte tapaszsalható. Ennek oka az, hogy 
Olasz- és Francziaországban igen nagy volt 
a múlt évi termés. A borárakról a követ­
kező áttekintést nyújthatjuk: Dunán innen 
az ujbor ára 28—60 korona, Dunántúl 
24—70, Erdélyben 20--70, homoki borok 
ára az alfóldön 16—40 korona.

CSARNOK.

Bátoriék Ibolykája.
— Regény. — (28>

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.)
Pali örömmel kiáltott fel.
— Katalin! maga az.
A szép fiatal leány megállította a 

kocsit s lelkesülten kiáltotta:
— Pali!
Az iQu hozzá sietett s melegen kezet 

szorított vele.
— Édes Katalin! Az Isten hozta! 

Hát hogy kerül Gencsre igy, egészen egyedül.
— Szöktem! válaszolta őszintén, ked­

ves mosoly közt a leány.
— Szökött? Hát miért?
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— Sem időm, sem érkezésem, hogy 
most részletezzem. Fontos dolgot kell el­
intéznem Az ön édes bátyjának boldogsága 
függ tőle.

— Bátyámé ? Kiváncsivá tesz.
— Csak egy kérdést Pali. Hogy van a 

kis Tilda?
— Tilda?... Eltűnt. .. Elrabolták... 

Es, most éppen azért indultam útra, hogy 
utána kutassak.

Elrabolták ?... Ah a nyomorult, 
hát megtette?

Kicsoda ?. . Tud róla ?... Az égre 
édes Katalin szóljon, beszéljen.

— Tudok!. .. Ezt akartam meggá­
tolni s ime későn jöttem... Boldogságukért 
koczkaztattam ezt a szökést s nem értem el 
czelomat. Szüleim haragját könnyen visel­
tem volna, ha legalább meggátolhattam 
volna Tilda eltűnését.

— Katalin édes! Maga a mi mentő 
angyalunk, maga tud valamit. Szavai azt 
árulják el, hogy nyomra vezethet ben­
nünket.

— Úgy van! Ha már nem gátolhattam 
meg a gyermekes blást, de legalább könnyű 
módot nyújtok mindnyájuknak ahhoz, hogy 
Tildát hamarosan feltalálhassák.

• „ — Beszéljen, az égre kérem, beszéljen
édes Katalin.

— Egy szót se többet 1 Jöjjön, üljön 
fel a kocsira s menjünk egyenest bátyjához.

— Igaza van. Minden perez drága. Ha 
csakugyan megnyugtathatja őket, vétkeznénk 
a késlekedéssel.

Pali felugrott a kocsira s boldog volt 
nemcsak azért, mert jó hírrel térhet vissza, 
de azért is, mert újra látja, újra közelében 
oldala mellett tudja Katalint. Katalint, azt 
az. édes leányt, akit ő úgy megszeretett s 
akit nagyravágyó édes anyja, mikor Erdőd) 
Kálmán képviselő lett, a fővárosba vitt. 
Elköltöztek Gáncsról mind és elszakította 
tőle azt az angyalt, akit ő annyira bálvá 
ny ozott.

Hogy újra látja Katalint, újra ébred 
reménye. Valami édes sejtelem villant meg 
bonne. Katalint rokonszenv, talán szeretet 
fűzi hozzájuk, máskülönben miért tette 
volna meg ezt az utat. És ez a gondolat 
végtelenül boldoggá tette.

— Vallja meg őszintén — szólt Ka­
talinhoz fordulva Pali — tisztán csak ezért 
jött ?

- Csak !
— Szivére vette ?
— Igen.
— Rokonszenvezik velünk ?
— Még kérdezheti ?
— Mert szülei nem a legjobb szívvel 

vannak hozzánk.
— Honnan következteti ?
— Itt hagyták a mi kis községünket.

Itt hagyták, mert szülei meg akarták velünk 
szakítani az ismeretséget.

— Nem! Rosszul hiszi! Azt, hogy mi 
ne erezzünk magukkal, nem tilthatja meg 
senki, Hiába mentünk el, az ón szivem 
mégis húz ide. Szinte jobban érzem itt 
magam.

Katalin akaratlanul is árulója lett 
érzelmeinek.

Pali levonhatta ezekből a szavakból 
azt a következtetési;, a mely olyan édes 
érzelemmel töltötte el, hogy Katalin csak­
ugyan vonzódik, hozzá, sőt szereti őt.

Fenn a nagyváros zajában hát még­
sem felejtette el. Emlékében volt neki, 
mint emlékében volt Palinak az a néhány 
kedves találkozás, a mikor olyan boldogan 
beszélgettek el.

Ügy látszik, hogy a sors rendelése 
ellen hiába való minden tervezgetós. Kata­
lint szülei el akarták vonni Palitól s ők 
mégis találkoznak. A kis Tilda megment­
jének érkezése ezért tette boldoggá Palit.

(Folyt, köv.)

Debreczent Újság

Szerkesztői posta.
Tavaszi virágok.... Még őszszel sem 

közölhetők.
P. D. Az ön találmánya konstatáljuk, 

rendkívül érdekes. Egy önműködő főzőkanál, 
amely óraszerkezet segélyével maga keveri az 
ételt. A találmány korszakot alkotó a kony- 
hászatban. De mielőtt Írnánk róla, mondja 
csak észre fogja venni ez a főzőkanál azt is, 
ha az étel megkozmásodik ?

Szép a SZSrnod. .. Gyönyörködjék benne, 
kár a versírásra pazarolni idejót.

SZIKLAK
Ma szombaton „CK bérletben:

Napóleon öcsém.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Tállyay Kálmán — — — Komjáthy.
Lili, a felesége — — — — Szabó I.
Baráth Ödön — — — — Tóth E.
Napóleon — — — — l'anay.
Fülöp — — — — — — Sziklay.
Flóra, a felesége — — — Halmi.
Maczák — — — — — Szathmáry.
Bisotka — — — — Csatár.
Miska — — — — — Makray.

Holnap vasárnap délután félhelyárakkal:

A cornevillei harangok.
Nagy Operette 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor:

Télé n..

Népszínmű.

MULATTATÓ.
Gyermekészjárás.

Anyácska: No Jancsika, holnap lesz a 
Zsuzsika testvéred születésnapja; a követ­
kező hónapban pedig a te születésnapod 
fog lenni.

Jancsi : Tudtam, hogy megint a Zsu­
zsikáé lesz az elsőség !

Varázsital.
— No, Panna, mit mondott a javas- 

asszony ? Mivel óvhatod meg a vőlegényed 
hűségét?

— Azt mondta, hogy bájitalt adjak 
be neki.

Azt mondom, adj be neki egy jó 
adag libapecsenyét, meglásd, az sokkal töb­
bet használ.

ezer 15, 17, 19, és 21 forint, 
úgy szili te mindenféle száraz 
és jó minőségű tűzifa nagyban 

és kicsinyben kapható
O-eiger Emilnél

Arany János-ntoüa 18 bz.

m

iter 
Rizling bor

Budahazy Gyula ügyvéd szent-györgy- 
ábrányi termését literenként 40

lei*a.jC2érért ajánlja

Váray József
fűszer- és borkereskedő, Debreczen, 

Piacz- és Sitnonffy utcza sarok.

I i

3
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Nagy és modern szabó üzlet. 1
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki tisztelt meg­

rendelőimé;, valamint a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy férfi­
szabó üzletemet a

tavaszi és nyári idényre
kitűnő diVdt'SZÖVßtßkkßlberondeztGm.

Minthogy üzletem már húsz óv óta a legnagyobb elismerésben 
^ részesült s minthogy továbbra még nagyobb gonddal és szorgalommal 
Cj kívánom a n. é. közönség pártfogását kiérdemelni, tisztelettel kérem jg K szives megrendelésüket és pártfogásukat. jjj

Maradtam továbbra is megrendelőimnek kész szolgálatára jg
tisztelettel : 3

Székely János utóda |
Székely és Társa

polgári, katonai és papi szabók,
jy ZDeGreozen, 33ik.a-szállod.a_ nj
^sasasasasasasasasasHS EsasasasasssasEsasasasisasasasasasasasajsasasasasBSESísasas
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bel érkeztek!
Divatos férfi kalapok, Nyak 
kendők, Nap és eső Ernyők, 
kiváló jó minőségű Női-, 
férfi- és gyermekezipők, 
mindenféle Fehérnemüek 

Miederek stb.
^ Bámulatos olcsón! ^

tisztelettel:
Székely J. és Társa.

Biedermann-palota.

Dr. SZABÓ-féle
YIRÁG-CRÉME

az artzerémek gyöngye.
Jeljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentea arczkenőcs, 

mely miután nem zsíroz, nappal ia használható. Üdévé, puhává s fehérré 
teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan ja/alva az arezbőr minden tisztátalansága
ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek
s arcznál.

Saját gyártmányú czipők
olcsó áron!

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár : DEBRECENBEN, Mihálovits I.
gyógyszertára.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására juttatni, hogy üzle­
temet nagymennyiségű

saját gyártmányú czipökkel
rendeztem be, amelyek kitűnőek, 
tartósak és mégis

olcsóbbak a gyári czipöknél-w
Szives meggyőződést kér 

Tisztelettel:

Tóth Ferencs
nipész, városház épület.

2)V Megrendelések a legjobb : 
anyagokból, a legszolidabb árszámitás 
mellett gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek.

•«•••••mm Az üzlethelyiség kiadó.

+i:
sl

s $«
eö $CO •
5 $ alatt 14 év óta fenálló
66 eI—I •
N »
03 •
% • feloszlatom, ennélfogva az összes árukat

W $
<0 •
5 $ árusítom el, ezen olcsó bevásárlásra kínálkozó alkalmat ajánlom 
^ • a t. közönség figyelmébe.
^ • Tisztelettel
0|

ZEEkEitóBáig'ila.g;' eixg'ecLéflyeziett

Értesítem a n é. közönséget, hogy a főtéren, Tiszapalota 
14 ev óta fenálló

női divat- és vászon-üzletemet
1, ennélfogva az összes árukat

a gyári árnál is olcsóbban

Ismét eladóknak árkedvezmény !
5 Kiss Lajos. $ p
• Az állványok eladók. »

Nt—I
(6

<£7
(T>
03

<?►—<occ
N

98"co93

B
PBff-hd

Valódi hazai gyártmányok nagy választékban!

ey Urak figyelmébe!
Van szerencsém tudatni, hogy a Kossuth—utczán az Első Takarék­

pénztár épületében

WEISZ ADOLF
czeg alatt uj posztó- és gyapjúszövet-üzletet nyitottam.

X-'ö' választékban tartom raktáron a legújabb divatu valódi hazai és
kulim gyártmányú szöveteket, melyeket meglepően olcsó, de szabott árak
mellett árusítok. •
tisztelettel“^ erC*emÜ közönség szive8 Pártolását kérve — vagyok kiváló

"Weisz -A.d.olf.

legolcsóbb szabott árak 1
Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájába«.


